MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO )
ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

;.

CONCURSO DE ADMISSAQ /2014 AO CURSO DE FORMACAO DE
OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR /2015

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS
E CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

AREA MAGISTERIO GEOGRAFIA

+

PROJETO AMBIENTAL DA EsFCEx/CMS
RESPONSABILIDADE SOCIAL E COMPROMISSO COM O FUTURO

PROVA ESFCEX 2014
CANCELADA

COLABORACAO
www.cursocidade.com.br

CIDADE

INSTRUCOES AOS CANDIDATOS

1. Esta prova ¢ constituida de 70 itens de miiltipla escolha distribuidos em 25 paginas

numeradas, excluindo esta capa e 01 cartio de respostas. A prova est4 assim dividida:

a. Conhecimentos Gerais (Itens numerados de 01 a 30):
-Geografia do Brasil, Historia do Brasil, Lingua Portuguesa e Lingua Estrangeira
(Inglés ou Espanhol)

b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):
-Magistério Geografia.

2. Havendo falta de paginas ou defeitos de impress3o, comunique ao aplicador.

3. IMPORTANTE: antes de iniciar a solugiio da prova, preencha o alvéolo correspondente
4 sua drea no cart3o de respostas: opgfo [CFO/QC/Farm/Odonto] ou a opgéio PROVA
{de acordo com o modelo de cartiio de respostas recebido).

4. As provas ¢ seus gabaritos serio disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.ensino.eb.br para consulta.

5. Tempo total destinado 4 realizagio da prova: 04 (quatro) horas.

6. Leia os itens com atengo. Vocé dispora dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar ditvidas relacionadas, apenas, & impressdo e montagem desta prova.

7. A interpretagfio dos itens faz parte da resolugdio. Os aplicadores ndo responderio a
perguntas dessa natureza,

8. A prova € estritamente individual, sendo proibida a consilta .a qualquer tipo de
documento.

9. Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado  realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apds o seu inicio,

10. A partir dos iiltimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisara o tempo
que falta para o término da prova. O iltimo aviso serd dado faltando 01 minuto.

11. Utilize somente caneta esferogréfica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartdo de respostas.

12, A corregdio do cartio de respostas é feita por sistema de leitura ética, Portanto, & de
fundamental importdncia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdo de respostas € a sua prova. Retire-se em siléncio, apés ser atendido
pelo oficial aplicador.

14, Observagdo: o caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser
levadas pelo candidato apés o término do tempo total da prova,

BOA PROVA!!!




Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE
RESPOSTAS
(CA2014 AQ CFO/QC/2015)

EOY B e
H H

1. ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferografica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; ¢
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

P S A&

PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha o ANO do processo seletivo, o NOME da sua AREA, o seu | . I 3 . Prova:
NOME COMPLETO, a sua Guarni¢do de Exame (GE) e o numero da sua
SALA.

Vejamgs o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO 017396, | - EREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

FULANOQ DE TAL, realizard a prova para MAGISTERIO GEOGRAFIA a. O cartio contém o namero dos itens ¢ as alternativas foad )
2 . possiveis (A, B,C,DeE) e
ho COLEG]O MILITAR DO Rl(}; DE JANEIRO, na sala n° 500. b. Para cada item s0 é permitida a marcagio de uma (nica resposta.

MINISTERIO DA DEFESA - EXERCITO BRASILEIRO Atengiio para o tempo limite da prova, pois pio serd concedido qualquer
DECEx DEsMil EsFCEx tempo extra para ¢ preenchimento do Cartiio de Respostas!

CARTAO DE RESPOSTAS

Veja o exemplo ao lado:
|ANO: 2014 AREA: MAGISTERIO GEQOGRAFIA
NOME FULANO DE TAL O candidato marcou :

para o item 01 aletra A
para o item 02 a letra C

GE: Rio de Janeiro-CMRJ para o item 03 aletra D

LSALA: 500

b. Preencha o seu nimero de inscrigdo na primeira coluna vertical & esquerda. 4, ASSINATURA:
Agora, realize a marcaglio de cada algarismo deste nidmero no alvéolo .
correspondente da coluna da direita. Assine o0 seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite vlirapassar

o0s limites,
Exemplo: candidato cujo nome é FULANO DE TAL.

[ Fotoer 2 TV ]

ASSINATURA
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> GEOGRAFIA DO BRASIL
Tar——————

1. Marque a alternativa correta.
A industrializag&o brasileira

(A) teve suas condigdes de implantagdo inicial asseguradas pelo capital gerado
pela atividade cafeeira, que garantiu a alocagfo dasinfraestrutura necesséria
ao impulso desta atividade. \

(B) resultou da implantagdo de uma politica de substituigdo das exportagdes no
governo Vargas, de 1930 a 1956, quando foram criadas importantes
empresas nacionais, tais como a Petrobras e a CSN.t

(C) caracteriza-se  pela concentragdo espacial no  territério  nacional,
particularmente na chamada “Regido Concentrada”, que abrage os estados
do Nordeste ¢ parte do Sudeste brasileiro.€

(D) é recente e resultou do macigo processo de urbanizagdo da sociedade
brasileira, sobretudo ao longo das décadas de 1990 e 2000. ¢

(E) apresenta forte dispersdo espacial do seu parque industrial, o que explica a

" diminui¢do da participagfio do eixo Sdo Paulo-Rio de Janeiro para menos da
metade do vator da produgdo industrial. €

O item 2 deve ser respondido com base no texto abaixo.

Gragas aos progressos da ciéncia e da técnica e a circulagdo acelerada de
informagdes, geraram-se as condi¢des materiais e imateriais para aumentar a
espacializagdo do trabalho nos lugares. Cada ponto do territdrio modernizado ¢
chamado a oferecer aptiddes especificas 4 produgdo. [...].

SANTOS, 2001, p. 105

2. Seus conhecimentos sobre a questdo regional e as especializagdes territoriais do
Brasil permitem afirmar que o fragmento de texto trata-se:

(A)de uma nova divisdo territorial, baseada na ocupagiio de dreas até pouco
tempo periféricas, como o Nordeste, ¢ na remodelagio de regides ja
ocupadas.

(B)de um processo de integragdo das estruturas produtivas do territdrio
brasileiro, diminuindo as desigualdades regionais.

(Lp dos efeitos da descentralizagfio e desconcentragdo da atividade mdustnal
com a implantagdio de grandes parques industriais em diversas regides do
pais.

(D)dos impactos da expansio da malha de transporte na forma de redes
multimodais, ampliando a competitividade nacional.

(E) da expressdo da “Guerra Fiscal” que induz a “Guerra de Lugares” e
promove a concentragio espacial das atividades produtivas ligadas ao
agronegocio.

O item 3 deve ser respondido com base no texto abaixo.

A alterndncia das esta¢Oes, chuvosa e seca, determina o ritmo da vida neste bioma
que, durante a época das chuvas (novembro-abril), as 4guas cobrem cerca de dois
tergos da regido, pois o fato de esta ser cercada por montanhas, aliado as baixas
altitudes, dificulta o escoamento das chuvas. A época da vazante comega em maio,
deixando uma camada de hiimus sobre o solo que, de maneira geral, sfo pobres e
tém excesso de sal.

Adaptado de: ALMEIDA; RIGOLIN, 2013, p.571

3. A alternativa que apresenta a correta substituigdo do que esta sublinhado e em
negrito é:

(A)na Amazdnia.
) na Mata Atlantica,
(C) no-Pantanal. -
(D) ne-Cerrado
(E) nos Campos Sulinos.
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4. Com base no texto abaixo, analise as afirmativas e marque a opg¢éo correta.

No territdrio brasileiro, as estruturas ¢ as formagdes litologicas sdo antigas, mas
as formas de relevo sdo recentes.
ROSS, 2001, p. 45

Nesse sentido, de acorde com essa informagio e os seus conhecimentos sobre a
geomorfologia do Brasil € possivel afirmar que:

I. grande parte das rochas e estruturas que sustentam as formas do relevo
brasileiro sdo anteriores a atual configurag@o do continente sul-americano.

[1. as bacias sedimentares brasileiras correspondem as principais formas de
relevo no Brasil e ocupam a maior parte da area do territdrio nacional.

[11. os planaltos brasileiros sdo cercados por extensas areas de depressdes, o
que evidencia o cardter residual dessas formas de relevo.

IV. o territério brasileiro ndo possui cadeias orogénicas ou dobramentos de
formagdo geologica recente, isto €, do fim da era Mesozodica.

{A) Somente [ e 1] estédo corretas.

(B) Somente Il e 111 estéo corretas.
(C) Somente L, 11 e Il estdo corretas.
(D) Somente 11, {ll e IV estdo corretas.
(E) Somente I, L1 ¢ IV estdo corretas.

. Marque a alternativa correta.
Sobre o processo de modernizagfio da agricultura brasileira, pode-se dizer que:

(A) direcionou investimentos consideraveis para a produgio tecnificada de
produtos agroecoldgicos.

(B) houve uma ampliagdo prioritdria da area cultivada com produtos da
agricultura familiar.

(C) ampliou a oferta de terras para a organizagdo de agrovilas sustentaveis.

(D) produziu um espago agrdrio tecnificado, produtivo ¢ ambientalmente
equilibrado.

(E) houve enorme crescimento da area cultivada com produtos agroindustriais
de exportagdo. '

6. Marque a alternativa correta.

Foi fundamental ao processo de interiorizagdo do povoamento no Brasil entre
os séculos XVII e X1X:.

(A) o deslocamento de trabalhadores escravos do litoral para o interior.

(B) a abertura de novas fronteiras agricolas com a produgio de cafe trigo e
cana de agtcar.

(C) amineragiio e a criagio de gado nas fazendas.

(D) a implantagdo de pdlos industriais em pontos estratégicos no interior do
pais.

(E) a constante agdo do Estado na criagdo de logistica e articulagdo de cidades
no interior.

. Marque a alternativa correta.

Com relacdo a parte intertropical do planaito brasileiro, pode-se dizer que:

(A) é formada pela zona da mata atlintica sul-oriental, zona das caatingas e
pela zona dos cerrados ¢ de florestas-galeria.

(B) é formada pela zona da mata atléntica sul-oriental, zona dos cerrados e de
florestas-galeria e pela Zona dos dobramentos centrais. '

(C) é formada pela zona das caatingas, Zona dos cerrados e de florestas-galeria
e pela Zona de pradarias.

(D) é formada pela zona dos cerrados e de florestas-galeria, zona de pradarias ¢
pela zona da mata atlantica sul-oriental

(E) ¢ formada pela zona de Pradarias, Zona das caatlngas e pela zona dos
dobramentos centrais.

-/ — ——————— — — — —————————————— ———————— — —————— - ]
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8. Marque a alternativa correta.
Sobre a Amazénia Brasileira, pode-se dizer que:

(A) se estrutura por uma densa_rede de cidades articuladas com o Distrito
Federal.

(B) possui densa rede hidrografica com seus principais rios sendo alimentados
pela precipitagdo regional.

e destaca pela grande continuidade de suas florestas, tratando-se de um

gigantesco dominio de terras baixas florestadas.

(D) ¢ grande fornecedora de méo de obra barata para trabalhar em industrias da
regido Sudeste.

(E) tem papel decisivo na produgdo agricola nacional em virtude da sustentével
fertilidade de seu solo. Q

—

> HISTORIA DO BRASIL

9. Assinale a op¢do correta sobre o processo historico que conduziu a aboli¢io da
escraviddo no Brasil.

(A) Pela lei do Ventre Livre, os nascituros deveriam ser entregues
imediatamente ao Estado, que cuidaria da sua manutengio e educagéo.

(B) A Lei do Ventre Livre foi resultado dos anseios dos proprletarlos desejosos
da substituigdo da mido de obra escrava pela livre.

(C) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros poderiam permanecer sob a tutela
dos proprietarios das suas méies até a idade de 21 anos.

(D) A Lei do Ventre Livre foi a verdadeira responsavel pela extingdo da
escraviddo no Brasil, pois o nimero de escravos em 1888, quando foi
aprovada a Lei Aurea, era insignificante.

A Lei do Ventre Livre preparou o terreno politico para que viesse a ser
aprovada a lei que extinguiu o trafico de africanos para o Brasil.

10. Marque a opgéo que contém apenas caracteristicas ou eventos relacionados a
politica de “distensdo” promovida pelo Governo do Presidente Geisel.

(A) Fim da censura prévia; eleigdes diretas para governadores dos Estados;

eleigBes diretas para prefeitos das capitais.
‘%Revoga@ﬁo do Al-5; fim da censura prévia; “pacote de abril”.

(C) Eleigdes diretas para prefeitos das capitais; revogag@o do Al-5; diminuigéo
das restri¢des 4 propaganda cleitoral.

(D) Eleigdes diretas para governadores dos Estados; fim da censura prévia;
elei¢des diretas para prefeitos das estancias hidrominerais.

(E) Diminuigdo das restrigdes a propaganda eleitoral; eleigdes dirctas para
governadores dos Estados; criagdo dos senadores “bidnicos™.

11. Sobre o Plano Cohen, de 1937, é correto afirmar que:

(A) originaimente, foi um documento escrito na Itdlia fascista, tendo sido
traduzido e adaptado 4 realidade brasileira. '

(B) de origem ainda controversa, ao denunciar um suposto golpe comunista,
serviu para justificar o golpe de Estado de Vargas em novembro de 1937.

(C) foi um auténtico documento do PCB, que visava a tomada do poder apds o
fracasso da primeira tentativa revoluciondria em 1935.

(D) foi um documento originado no seio da ala conservadora da Igreja
Catolica, temerosa de uma mudanga de carater comunista no pais.

CE% foi um documento produzido para reduzir as chances eleitorais dos
comunistas e integralistas nas eleigdes pre51denc:1als que se realizariam
logo em seguida.
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12.

- 13.

Analise as afirmativas sobre a economia brasileira, colocando entre parénteses
a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se
tratar de afirmativa falsa, e, em seguida, marque a opg¢io que contém a
sequéncia correta.

( ) A crise provocada pelas revolugdes européias e americana do final do
século XVIII possibilitou uma conjuntura na qual os pregos do agucar
colonial se elevaram substanciaimente no mercado externo.

( ) Apds o declinio vivido pela mineragdo do ouro, a economia colonial foi
reerguida, ainda nos finais do século XVIII, pela produgio de café.

( ) As independéncias das colonias inglesas na América e os conflitos dela
decorrentes abriram espago para o algodéo brasileiro no mercado inglés,
que vivia um processo recente de mecanizagao.

( ) O fator que salvou a economia colonial apés o declinio do ouro fot a
descoberta das minas de prata nas capitanias do norte,

(A)V-F-V-F
(BYV-V-V-F
(C)F-F-V—F
(D)F-F-V-V
(EyV-V-F-F ,

Analise as afirmativas sobre a concessdio das capitanias hereditdrias na
formagdo do Brasil colonial, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa, e, em seguida, marque a opgdo que contém a sequéncia correta.

( ) A doagdo das capitanias hereditirias implicou também a doagdo das
jurisdig®es civil e criminal aos capities donatérios.

( ) Era vedado ao capitdio donatario tomar para si ou doar para familiares seus
qualquer porgdo de terra pertencente 4 capitania.

( )Com a doagdio das capitanias, o rei de Portugal concedia ao capitio
donatario parte das rendas que nelas fossem geradas pelos colonos.

(A)V-V-V
(B) V-F-V
(C)F-V-V
(D) F-F—F
(E) V-V -F

14. Assinale a opgfio correta sobre as rebelides politicas e sociais do periodo
regencial.

(A} A rebeliio conhecida pela denominagdo de Cabanos, ocorrida em
Pernambuco nos primeiros anos da Regéncia, tinha como um dos seus
principais objetivos o retorno do Imperador D. Pedro I ao trono.

(B) Uma das caracteristicas da Sabinada, ocorrida na Bahia entre 1837 ¢ 1838,
foi o amplo apoio que recebeu da elite do reconcavo baiano ¢ de vabtas
areas do sertdo.

(C) A maioria esmagadora das rebelides ocorridas durante o periodo regencial
(1831-1840) teve como protagonistas os escravos nascidos na Africa,
embora etnicamente diversificados.

(D) A revolta Farroupilha ou dos Farrapos, ocorrida no Rio Grande do Sul
entre 1835 e 1845, recebeu essa denominagiio porque os seus lideres

_ pertenciam as camadas mais pobres da populagéo.

(E) Uma das caracteristicas mais importantes das rebelides regenciais foi a sua

unidade politica, ideologica e organizativa em todo o territério nacional.

15. Marque a opgdo correta sobre a transi¢80 democratica de 1945-1946 e a nova
ordem politica que se inaugurava naquele momento histérico.

(A} A Constituicdo de 1946 garantiu direitos politicos fundamentais, mas
anulou infimeras conquistas sociais ¢ trabalhistas da fase anterior.

(B) Conquanto tenha garantido direitos politicos importantes, a democracia
brasileira ndo permitiu o funcionamento do Partido Comunista por um
largo tempo.

(C) Pela primeira vez na histéria, os trabalhadores brasileiros adqumram
irrestrito direito de greve.

(D) O presidente Vargas, entre 1950 e 1954, diferentemente da sua primeira
fase no poder, foi francamente contrdrio 4 onda nacionalista que grassava
no pais.

(E) Apesar do apoio undnime dos generais, o governo Vargas (1950-1954) ndo
resistiu a pressdo do empresariado nacionalista.

WWW
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16. Analise as afirmativas sobre a economia colonial e marque a opgéo correta.

I. Em consequéncia de fatores variados, a economia agucareira entrou em
declinio irreversivel nos anos finais do século XVII.

II. A mineragio colonial teve sua fase mais destacada na primeira metade do
século XVIIIL

111. Apesar do declinio histérico, a cana de aglcar era, ainda nas primeiras
décadas do século XIX, o principal produto de exportagdo colonial,
seguido de perto pelo algoddo.

(A) Somente ] esta correta.
(B) Somente 11 esta correta.
{C) Somente 111 esta correta.
-8B Somente 1 e 11 estdo corretas.
(E) Somente I e III estdo corretas.

> l LINGUA PORTUGUESA <
—_—

17. Em “Os trabalhadores tém exigido tanto dos seus governantes, que estes

acabardo cedendo e garantindo os direitos das categorias mais mobilizadas.”,
encontramos uma:

(A oragdo concessiva.
(B) oragdo causal.

(C) oragdo condicional.
(D) oragio comparativa.
(E) oragdio consecutiva.

O item 18 deve ser respondido com base no texto abaixo.

R r7 podt
“Para muitos o resultado nfofoi satisfatério, mas as ligdes daquele momento
histérico foram riquissimas, pois estirfiulou outras manifestagdes e o movimento
social ganhou flego para se organizar ¢ manter a luta por iim Brasil methor.”

18. Analise as afirmativas abaixo e marque a opgdo correta.

. O primeiro vocdbulo em destaque € uma conjungfic coordenativa
adversativa e pode ser substituida, sem prejuizo sintitice-seméntico, por
“porém”.

[I. O segundo vocébulo em destaque é uma conjungdo coordenativa
explicativa ¢ pode ser substituido, sem prejuizo sintdtico-seméintico por
“entfio”.

[II. O terceiro vocabulo em destaque é uma conjun¢io coordenativa aditiva,
utilizada para estabelecer uma relagéo de adigdo entre as unidades que
compdem o periodo. \]

IV.O quarto vocibulo em destaque é uma conjung:ﬁo subordinativa
consecutiva, utilizada para sugerir efeito de consequem:la em relagﬁo ao
fato expresso na or. _g_é‘t_g_amior \(

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente Il ¢ 1l estéio corretas.
(C) Somente [ e Il estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
Somente HI e [V estfio corretas.
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19. Analise as afirmativas abaixo e marque a op¢ao correta. 20. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, em segulda escolha a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.
1. Sdo considerados verbos defectivos aqueles que néo apresentam todas
as formas quando sdo conjugados, como, por exemplo, os verbos :
fulir, exaurir, demolir € extorquir.
[I. Muitos verbos defectivos ndo sdo conjugados no presente do

subjuntivo e no imperativo negativo, como aqueles ¢m que, depois do 1. Ambiguidade " () Recurso linguistico utilizado para suavizar a
radical, aparecem a ou o, a exemplo dos verbos banir, esculpir ¢ 5 Metonimia expressio de uma idéia substituindo as
colorir. ' palavras proprias para transmitir tal sentido

If1. Sdo considerados verbos abundantes aqueles que apresentam mais de 3. Eufemismo _ por outras mais agraddveis ou amenizadoras.
uma forma de participio, como pegar, eleger, ganhar ¢ imprimir, por 4. Antonimia
exemplo,

[V.Também sdo consideradas abundantes aquelas formas verbais que ( ) Fendmeno semdntico que consiste na
apresentam radicais primarios diferentes, como os verbos haver, . substituicio de um nome por outro que
caber, saber e dizer. compartilha caracteristicas com o elemento

substituido.

(A) Somente L, H11 ¢ IV estdo corretas.

(B) Somente ]I e III estdo corretas. ( ) FenOmeno seméntico caracterizado pelo uso

(C) Somente I, I1 ¢ III estdo corretas. , J de itens lexicais que apresentam significados

(D) Somente I, 11 e 1V estdo corretas. opostos, podendo ser de cardter gradual ou

(E) Somente 1 e IV estdo corretas. ' complementar.

&

( ) Recurso linguistico, de-ordem semdntica,
caracterizado pela possibilidade de atribuir
mais de um significado a uma palavra ou
mesmo uma sentenga completa.

(AY3-2-4-1
(B)4-3-1-2
(C)2-1-4-3
D)yi-4-3-2
(E)y3-1-2-4
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. Indique quantas virgulas sdo necessarias para pontuar, de acordo com os
* padrdes normativos, o texto abaixo.

Na manhi desta quinfa—feirafo subsecretario estadual do Meio Ambiente do
Rio Carlos Portinho visitou as dguas da Baia de Guanabara e garantiu que o
local tera condigdes de receber os atletas de vela para o primeiro evento-teste

da Olimpiada que esta marcado para agosto deste ano.

(A} Sete
(B) Seis
C) Cinco

*&-}Qua‘[ro

(E) Trés

22. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo:

O Planeta Marte estard muito mais brilhante neste més de abril e podera ser
visto ¢ olho nu em todo o pais hoje &~ noite. Ele estard em oposigﬁo a0
Sol, ou seja cada um estard de um lado diferente da Terra. As oposi¢Ges
ocorrem M cada dois anos, aproximadamente, quando Marte fica ¢ uma
distdncia minima da Terra. O espago entre os dois planetas na noite de hoje
sera 93 milhdes de quilémetros.

Fonte: http://www istoe.com.br/assunto/semana‘historico/paginar/16. Acesso em 12
de abril de 2014.

23. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

(A) As palavras jinior e destrogo, no plural, mudam de silaba tonica.

(B) As palavras esfor¢o e tyolo quando passam ao plural, apresentam
metafonia.

(C) A palavra escrivdo apresenta duas possibilidades de piural escrivios e
escrivies.

s palavras ciitis e niipcias s6 sdo utilizadas no plural.

(E) Na palavra guarda-civil, apenas o ultimo elemento varia quando passada

para o plural.

ATENCAO'!
O candidate deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez op¢iio no seu requerimento de inscrigiio, devendo

marcar: suas respostas no cartio de respostas.

=

INGLES

—

e

|
24. Which word(s) best complete(s) the followmg sentence correctly?

67 . N o
% are bats.

(A) more pretty than
(B) prettier than
more pretty
) prettier
(E) the prettiest
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Read the text and' question 25 that follows it. Decide which is the correct
answer, A, B,C, D or E.

=Sty rairieiai=at-l I - SV S R

TV
“I’m sure I'm not the only person my age (15) who hates going to the dentist.
Channel 4’s late-night documentary Open Wide last Tuesday was excellent for
people like me. However, none of my school friends watched it. They missed
the opportunity to see something interesting and educational because the
programme didn’t appear in the TV Guide. This was a pity, as it was the type of
programme that makes both young people and their parents think about things
they don’t normally consider. Why can’t television companies let us know about
such important documentaries in advance? This programme was important

because it showed how methods for helping people with toothache have
. developed over the centuries. If you think visiting a dentist today is an
. uncomfortable experience, just be grateful you didn’t live 200 years ago! Then,
. the programme told us the only cure for toothache was removing the tooth.
. There weren’t any dentists, so the person who cut your hair also pulled out
. your bad teeth, and there was nothing to stop you feeling pain. The programme
. has also completely changed my attitude to looking after my teeth. My parents
. were always saying to me things like, ‘Don’t eat too many sweets,” and, ‘Brush
. your teeth after meals,” but I never paid much attention. Now I’ve seen what
. damags= sugar can do, especially if you don’t use a toothbrush regularly. I'm
. going to change my habits. Many people would benefit from a repeat of this
. programme.” ' '

Sophie Ashley, Oxford

25. Why didn’t Sophie’s school friends see Open Wide?

(A) They didn’t know it was on.

(B) They don’t enjoy that type of programme.

(C) Their parents wouldn’t let them.

(D) It wasn’t shown on a channel they can receive.

(E) It wasn’t the kind of programme they would watch.

26. Which question matches the answer below?
Peter played soccer with his brothcrs'.

{A) Where did Peter play soccer?
(B) How did Peter play soccer?

(C) Why did Peter play soccer?

(D) When did Peter play soccer?

(E) Who did Peter play soccer with?

27. Complete the sentence with the correct relative pronoun:
I have a friend is very interesting.

{A)whose
(B} she
©it
{D)which
(E) who
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28. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

I liye near city center. Yesterday | bought shirt and guitar.

ATENCAO!
O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez op¢éio no seu requerimento de inscri¢éo, devendo

marcar suas respostas no cartio de resEostas

hirt was less expensive than _
o~
(A) a — the — the — The - the
(B)a—a—a—The—the
The — the

( Jthe—a-a~
a-a—the—The-a
(E)ythe—a—a-A-a

i.

2.

3.

4,

29. Chose the correct alternative according to the use of adverbs. (55
( ) Talways go to work by bus. ;
{ ) Shenever is sick. 9-
( ) ltdoesn’t often snow there. l(i
H\W -V-V 1.
BYV-F-V 12.
(CO)F-V-V 13.
(D)F-F-V 14.
(E)F-V-F 15.
) 16.

17.

30. Choose the alternative that correctly completes the sentences below: 18.
19.
W here since 2000. When IQ!N’ ™" here 14 years ago my father—-  20.
in-law ,s01 him. 21.
. 22.

(A) have lived — moved — had already died - didn’t meet - 23
(B) lived - moved — died — didn’t met. 24,
25.

('g)'hve have moved — have already died — met.
(I}) lived - had moved - didn’t die — had met.

guitar, of course.

T T —

(E) have lived — have moved — have died — have met.

Considere el texto I para resolver los items 24, 25 y 26.

“La clave es innovar, comprometerse y debatirlo todo”

A Fernando Valdés, el consejero delegado de Campofrio, le gusta generar debate.
No solo con sus anuncios, sino dentro de su equipo de trabajo. “Espaiia es un pais
de pandereta solo publicitariamente, pero en realidad es serio, con grandes
oportunidades™, confiesa con una discreta sonrisa. Y este es justo el mensaje que
ha transmitido a Javier Sanchez Garcia, estudiante del WGltimo curso de
Administracién y Direccion de Empresas, al final de la jornada de trabajo. “Lo que
decidimos en Campofrio es un 100% de discusién, un 50% de acuerdo, un 100%
de compromiso a la decision tomada”, asegura el ejecutivo. Durante mas ocho
horas, Javier conoci6 las entrafias de la empresa. Se reunid con el personal de
recursos humanos, estuvo con el grupo de negocios de la compaiiia y visitdé una
planta que tiene la firma en Villaverde (Madrid).  “;Nunca habia visto tantos
jamones juntos! 300.000 en un solo sitio”, exclama el estudiante. Este joven
es un emprendedor nato. “Cuando era pequefio vendia los juguetes que me
sobraban”. Hace cuatro afios, con solo 19, fundé su propia empresa. “Disefiamos
una herramienta de auto training para gestion de liderazgo y trabajo en equipo
que estd basada en una técnica de entrenamiento militar y utilizamos disciplinas
castrenses aplicadas a la gestion de una empresa. Trabajamos con gestoras de
recursos humanos”, cuenta. Valdés, acostumbrado a debatir todo, le explica al
universitario que hay que tener cuidado con la innovacion; “No solo es tener
buenas ideas, es poner diferentes puntos de vista en la gestion de riesgos y
oportunidades”. Y pone como ejemplo la crisis econdmica: “En Campofrio
vimos la crisis como un.cambio del entorno, no como un problema”. Javier,
abierto a todas las recomendaciones, concluye: “Para triunfar en la empresa
hay que ser critico y proactivo y empezar a construir lo que serd la economia
y la sociedad del futuro™. -

Cristina Delgado / Madrid/27/04/2014  http://economia.¢lpais.com/economia/2014/04/25/
actualidad/1398441787 745404 html
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24.

25.

26.

En el texto I, Javier Sanchez Garcia se presenta como:

(A) un joven oportunista.

(B) un emprendedor nato.

(C) un joven incémodo.

(D) un joven convencido.

(E) un emprendedor fastidioso.

En el texto L... “estuvo con el grupo de negocios de la compafifa...” (1.10) la
forma verbal subrayada esta en:

(A) futuro imperfecto.

(B) presente de subjuntivo.
(C) presente de indicativo,
(D) pretérito indefinido.

(E) imperfecto de indicativo.

El vocablo “solo” (1.2) tiene su clase gramatical y su significado en la
alternativa:

(A) adjetivo - solitario
(B) sustantivo - suelo
(C) conjuncién - incluso
(D) adverbio - después
(E) adverbio - solamente

o Ld B B B B2 B B B B B B pem o e et oo e —
e N R N RN VR RN SRl Sl e e

Considere el texto II para resolver los items 27, 28 y 29.

Las colecciones - Um debrut infantil para los grandes

“No creo en la literatura infantil”, éspetd en una ocasién Jorge Luis Borges. El
escritor César Aira se encargd de explicar el aparente exabrupto en estas paginas.
Un autor de su genio vy de su tradicién no podia comprender el abismo
que se abria entre la literatura y aquellos libros para nifios que sus padres nunca
leerian. Cuando Arturo Pérez-Reverte lanzé la coleccidon Mi primer..en 2011
[...] trataba de salvar esa distancia. Comenzé a llamar a escritores de renombre
en el mundo literario espafiol y les convencio — “después de mucho insistir y de
mucha resistencia”, confiesa jocoso Eduardo Mendoza, uno de los conversos —
para sumergirse de nuevo en la infancia. Como recordaba Mario Vargas Llosa,
premio Nobel de Literatura y uno de los ocho autores de la coleccion con su
Fonchito y la Luna [...], no se trata de “escribir para nifios, es escribir como lo
har{a un nifio”. Quizas por eso Mendoza eché mano de sus recuerdos de infancia
a la hora de trazar la historia de Inés en FEl camino del cole, una nifia que
reinventa su barrio y asigna personajes a sus vecinos cada mafiana: “Me parecia
sumamente aburrido: las mismas tiendas, los mismos edificios... y yo iba
lienandolo de fantasia”. Como €l, Javier Marias, Almudena Grandes, Juan Marsg,
Luis Mateo Diez, Enrique Vila-Matas y los propios Vargas Llosa y Pérez-
Reverte se han atrevido a cambiar de publico tirando de memoria y fantasia.
Aunque Juan Marsé (que en la coleccion firma £l detective Lucas Borsalino)
guarda las distancias con réspecto a la idea de escribir “para nifios”. “Cuando me
pongo a escribir me planteo siempre lo mismo: hacerlo bien y terminar pronto,
lo mismo para adultos que para nifios. No me planteo por qué elijo ciertos temas
y tampoco lo hice aqui. Yo escribo para nifios inteligentes como escribo para
adultos inteligentes </CF>, explica el autor de Ultimas tardes con Teresa. Aira
ya mencionaba en su articulo Contra la literaturq infantil el principal defecto
que veia en el “subgénero™ “No inventa a su lector, operacién definitoria de la
genuina literatura, sino que lo da por inventado y concluido”. Es decir, con
frecuencia se ve a los nifios como seres definidos por su edad e intercambiables
entre si. Para huir de ese supuesto publico homogéneo, el ilustrador Fernando
Vicente, que ha dado imagen a El pequefio hoplita, de Arturo Pérez-Reverte,
se centrd en sus propios hijos. El trabajo pill6 al también dibujante de

e
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32.
33.
34,
s,
36.
37.
38.
39.
40.
41,
42.
43,
44,
45.
46.
47.
48.
49,
50.
51.
52.
53.

Peter Pan y Momo en mitad de unas vacaciones familiares, y recuerda con 27. Después de leer el texto ll, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
ternura el asesoramiento técnico recibido: “;Ponle mas lanzas! (El escudo mas correcta.

grande!”. “Fue un éxito familiar, el resto de mi trabajo les da iguai”, bromea el

artista, que también pudo acceder a otra muestra de ptblico en una lectura en ¢l (A) Peter Pan y Mimo es un trabajo hecho a muchas manos.

colegio de sus nifios: “Les encant6 esa historia de guerreros y de batallas”. (B) Fernando Vicente se centro en los hijos de Arturo Pérez-Reverte.

La tematica de la renovacion infantil del péplum propuesta por Pérez-Reverte, la (C) Juan Marsé escribe direcionado para personas inteligentes: nifios y adultos.
historia de los 300 espartanos muertos en el desfiladero de las Termopilas, (D) Hay un publico homogéneo a que se destina la literatura infantil.

podria considerarse poco adecuada para nifios de seis afios. Entre otras cosas, (E) Mendoza ganhé el Premio Nobel de Literatura.

porque comienza con un potente “Frase una vez trescientos hombres valientes
que iban a morir”. Pero, como recordaba el escritor Santiago Roncagliolo, “a

lo largo de la historia, los cuentos infantiles han sido bastante irreverentes,

inéluso crueles”. Basta recordar a Pulgarcito, abandonado por sus padres, o a

Cenicienta, esclavizada en su propia casa. Grandes autores modernos como Roal

Dahl, con su Cuentos en verso para nifios perversos, no han renunciado a la 28. Después de leer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
malicia, o incluso al gore. Fernando Vicente reflexiona: “A lo mejor hay cosas correcta.

que los nifios asumen mejor de lo que creemos”. Eduardo Mendoza, autor de La _
ciudad de los prodigios, también parece haber seguido esa idea. En EI camino al (A) Jorge Luis Borges comprendia el foso abierto entre adultos y nifios.

cole [...] subyace, consciente o inconscientemente, un mensaje que quizas legue (B) Eran extremamente aburridas las repeticiones

mas a los padres que a los nifios: “Ir solo a la escuela cra el aprendizaje de la (C) Habia un gran abismo entre la atencion dada a la ‘Literatura’ y a los libros
rutina. En parte uno se sentia liberado de la compaiiia, de ir de la mano, pero uno escritos para nifios.

descubre que esa libertad es un rollo. Porque tampoco pasa nada. Que es la (D} Los padres leen siempre todos los libros infantiles.

historia de la vida en general”. (E) Los nifios eran comprendidos por sua padres.

Disponivel em:
http://cultura.elpais.con/cultura/2014/05/10/actualidad/ 1 399745290 854300. html Acesso:

12 de Maio de 2014 29. Después de leer el texto II, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la -

correcta.

(A) El autor de “Ef detective Lucas Borsalino® solamente escribe para nifios.

(B) ‘Fonchito y la Luna’ es un libro en que su autor reinventa a sus vecinos
COMO personjes.

(C) ‘hacerlo bien y terminar pronio’ es como Mario Vargas Llosa desea
escribir sua cuentos infantiles.

(D) César Aira dice que se ve a los nifios como seres definidos por su edad.

(E) Mendonza olvidd a sus recuerdos de infancia a la hora de escibir sus
novelas,




CONHECIMENTOS
GERAIS

CONCURSO DE ADMISSAO — 2014 ao CFO/QC - 2015

Visto: u}‘ﬂlﬂf

PAG-12

30. Es correcta la separacion silabica de las palavras en la alternativa:

(A) ‘exabrupto’ = Exa-brup-to

(B) ‘presencia’=>pre—- sen-—- ci—a

(C) ‘incorporacion’ =in—cor—-po-ra—¢i—on
(D) ‘caballo’ = ¢ca-bal-lo

(E) ‘real’=re-al
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31. A construgiio do conhecimento geografico pressupde a escolha de um corpo
conceitual ¢ metodolgico a fim de instrumentalizar o cumprimento dos
objetivos desta ciéncia, para tanto, se vale de conceitos-chave. Sobre esses
conceitos-chave em Geografia, analise as afirmativas abaixo e, em seguida,
marque a opgao correta.

I. O lugar é a por¢io do espago apropridvel para a vida, qué ¢ vivido,
reconhecido e cria identidade, cujo apego da-se o nome de topofobia.

Il. A territorialidade refere-se a relagdio entre os agentes sociais, politicos e
econdmicos, referindo-se a projetos e prdticas desses agentes numa
dimensio concreta, seja em escalas simples ou complexas.

I11. Em Geografia sio utilizadas as escalas cartograficas e geograficas. Na
primeira, o mapa ¢ um dado instrumental apoiado na Matemitica; ja a
segunda refere-se a escala de andlise para desvendar os problemas
referentes a distribui¢&o dos fendmenos. .

IV. A paisagem ¢ entendida como uma unidade visivel do arranjo espacial,
que a nossa visdo alcanga. Ela possui carater social, pois resulta do
movimento do trabalho humano.

(A) Somente [ e 1 estdio corretas.

(B) Somente [ ¢ ] estdo corretas.
(C) Somente JII e IV estdo corretas.
(D) Somente 1, 11 e {Il estdo corretas.
,(%’Someme I, 11l e TV estio corretas.

Considere o texto a seguir para responder ao item 32,

Para 0 MEC (Ministério da Educagéo) “[...], os conceitos que compde o cerne do
trabalho na disciplina de Geografia no Ensino Médio néo constituem uma relagio
aleatoria de eclementos listados ou escolhidos entre outras possibilidades. Na
realidade, trata-se de um conjunto de coriceitos que se encaixa com nitidez nos
objetivos da disciplina no Ensino Médio ¢ com as proprias caracteristicas
essenciais da Geografia como Ciéncia.”

PCN+, p. 53. Disponivel in:
<http://www.dominiopublice.gov.br/pesquisa/DetalheObraF orm.de?select_action=&co_obra=5456
>, acesso em 20/03/2014. ’

32. Os conceitos sobre 0s quais o texto se refere sio:

(A) regido, territorio e local. -

(B) lugar, local ¢ paisagem.

(C) territério, regido e lugar.
regido, local ¢ espaco geografico.
lugar, escala e globalizag#o.

33. Considerado como um dos conceitos-chave em Geografia, o territério ¢
também um dos trunfos do poder. Sobre os elementos ¢ a abrangéncia desse
conceito, assinale a alternativa correta.

(A) Espago e territorio sdo equivalentes, pois o segundo € a base 4 formagio
do primeiro.
(B) O territério é um espago onde se projetou um trabalho, seja energia ou

informagio.
@Jm sistema territorial s6 é construido pelo Estado, nico M
estrut r.
(D) O territério é a prisdo original ¢ o espago € a prisiio que os homens
constroem para si. '
A territorialidade difere-se do territdrio por este ser um dado natural, de
um dominio.




Visto

MAGISTERIO
GEOGRAFIA

CONCURSO DE ADMISSAO — 2014 a0 CFO/QC — 2015 ' PAG-14

Considere o texto a seguir para responder ao item 34.

Termo regido faz parte da linguagem do homem comum. No entanto, ¢ um
conceito-chave para os geografos e tem sido empregado por todos os cientistas
sociais, quando incorporam em suas pesquisas a dimensio espacial.

Corréa, Roberto Lobato. Trajetérias Geograficas, Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2001, p. 183

34. Sobre o conceito de regifio ¢ sua evolugdo ao longo da histéria do pensamento

geografico, € correto afirmar que:

(A) a regido natural ¢ concebida como uma porgdo da superficie terrestre
identificada pela heterogeneidade de elementos da natureza, como clima,
vegetagdo e relevo.

(B) conceituaimente a regidio ¢ uma classe de rea, um conjunto de unidades
de areas, que apresenta grande umformldade interna e grande diferenga
em face de outros conjuntos.

(C) para a matriz de andlise de base neokantiana, que enfatizava a fusdo
entre as cidncias naturais ¢ sociais, a regidio era vista como area de
ocorréncia de uma mesma paisagem cultural.

(D) para os geografos logico- posntwlstas a regidio se constitui em uma
criagdo intelectual, em que os principios da taxonomia séo abandonados
a favor da estatistica descritiva.

(E) a abordagem fundada no marxismo defende o conceito de regido como
um conjunto especifico resultante da apropria¢do da natureza.

35. Espago definido e delimitado por e a partir de relagdes de poder, ou seja, 'por

quem domina ou influencia e como domina e influencia uma 4rea.
Brasil, 1999, p. 313
O conceito-chave da Geografia, expresso pela defini¢do acima é o de:

(A) espago geografico.
(B) regido.

(C) lugar.

(D) territério.

(E) paisagem.

36. A rigidez que a superficie da Terra apresenta é apenas aparente. Na realidade,

a estrutura solida, sustentaculo das ag¢des humanas, tem uma dindmica que
faz com que ela se modifique permanentemente.

Ross, Jurandyr .. Sanches, Geografia do Brasil. Sio Paulo: Edusp, 2001, p. 17

Com base no fragmente acima e nos seus conhecimentos sobre a estrutura e
-dindmica da Terra, € correto afirmar que:

(A) o resultado da dindmica da Terra é a crlag:ao das formas estruturais pelas
forcas exdgenas.

(B) a esculturagdo das formas ¢ permanente ao longo do tempo, sendo
realizada pelas forgas enddgenas.

(C) o estrato geografico terrestre nfo € estatico; resulta do dinamismo
oriundo de duas fontes: calor solar e energia do nicleo.

(D) a dindmica dos agentes formadores do relevo € facilmente percebida pelo
homem, dada a velocidade brusca em que ocorre.

(E) as pressdes exercidas pelo manto e nicleo da Terra modificam
constantemente as formas visiveis da litosfera.
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37. Em questdo de biogeografia, sua distribui¢do e questBes ambientais, sio

considerados *Hotspots "

(A) 3 areas de mega diversidade, tais como as florestas equatoriais,
sponsaveis pela manutencio da biodiversidade do planeta.

(B) as 4reas de grande aproveitamento econdmico, onde o mangjo
sustentado tem revertido situagdes de degradagdo ambiental.

(C) os santudrios de espécies ameagadas, como o das baleias jubartes no
Atlantico Sul, no litoral paulista.

(D) as regides que atravessam processos de salinizagio e de desertificagio,
tais como o Sahel africano e o Semi-arido brasileiro.

(E) as 4reas de alto risco de extingdio das espécies locais e prioritdrias para a
conserva¢io da biodiversidade.

38. Uma caracteristica da evolugfio do territério brasileiro foi a modernizagdo de

sua estrutura produtiva, com a instalagdo de um complexo parque industrial,
p6és Il Guerra Mundial, e a adogdo de um dinamismo técnico na sua
agricultura. Todavia, a maioria da populagdio brasileira ndo participou das
benesses de tal modernizagio. A esse processo da-se o nome de
Modernizagio:

(A) parcial.

) conservadora.
@ desintegrada.
(D) concentrada.
(E) integrada.

39. Analise as afirmativas abaixo, considerando as conceituagdes € seus

conhecimentos sobre a organizagiio social e econdmica do espago geogréifico
e, em seguida, marque a opgdo correta. '

I. Modo de regulagiio: qualquer conjunto de procedimentos e
comportamentos, individuais e coletivos, que tem as propriedades ‘de:
reproduzir as relagbes sociais fundamentais mediante a conjungdo de
formas institucionais historicamente determinadas; sustentar e dirigir o
regime de acumulag¢do em vigor, e, por fim, assegurar a contabilidade
dindmica de um conjunto de decisdes centralizadas.

II. Regime de acumulagdo: forma de designar o conjunto de regularidades
que asseguram progressdo geral e relativamente coerente da
acumulagio de capital, isto é, que permitem assimilar ou desdobrar no
tempo as distorges ¢ os desequilibrios que nascem permanentemente
do prdprio processo.

Benko, Georges. Economia Espaco e Globalizagfio. Sdo Pauto: 1996, p.243-245

(A) A associagdio entre modo de regulagdo ¢ o regime de acumulagdo ¢ um

principio superado no periodo contemporédneo, marcado pela acumulagio
flexivel.

(B) Cada regime de acumulagio pressupde um modo de regulagdo, em razéio
da necessidade de existéncia de um ordenamento, social e politico, das
relagoes de trabalho e de produgfo.

(C) O regime de acumulagfio corresponde as formas de organizagdo da
produgdo, enquanto o modo de regulagio refere-se as formas como essa
produgdo é feita ¢ o nivel de tecnologia empregado.

(D) O atual regime de acumulagdo, chamado de poés-fordista ou de
acumulagdo flexivel, pressupde um modo de regulagiio que valoriza as
relagdes de trabalho mais formais, baseado na for¢a dos sindicatos e no
papel dos Estados-nacionais.

(E) O regime fordista era baseado num sistema de produgfo pronto para
atender as demandas do mercado, sendo substituido pelo modelo
toyotista, que melhor atende as demandas por larga escala.
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Considere o texto a seguir para responder ao item 40.

A origem da crise energética provocada pela estiagem no Sul e no Sudeste no
inicio do ano pode estar do outro lado do mundo. Segundo meteorologistas
ouvidos pela Agéncia Brasil, o pais esta sendo afetado por um ciclo natural de
resfriamento do Oceano Pacifico, que se reflete em alteragBes climaticas em
grande parte do planeta. Para o Brasil, o fendmeno indica a possibilidade de as
chuvas no centro-sul do pais so voltarem ao normal no verdo de 2016.
Chamado de oscilagdo interdecadal do Pacifico ou oscilagfio decadal do Pacifico
(PDO, na sigla em inglés), o processo caracteriza-se pela sucessio entre fases
quentes e frias na 4rea tropical do Oceano Pacifico. Os ciclos duram de 20 a 30
anos e sdo mais amplos que os fendmenos El Nifio e La Nifia, que se alternam de
dois a sete anos, Em 1999, o oceano entrou numa fase fria, que deve durar até
2025 e se reflete em El Nifios brandos e L.a Nifias mais intensos.

Atualmente, o Pacifico esta no auge do ciclo de resfriamento, o que, segundo 0s
especialistas, historicamente provoca quatro anos seguidos de verdes com chuvas
abaixo do normal na regifo Centro-Sul do Brasil. “Desde 2012, tem chovido
abaixo da média no Sul, no Sudeste e em parte do Centro-Oeste durante o verdo.
A principio, o que esta sendo desenhado é (sic) as chuvas s6 voltarem 4 média em
20167, diz o meteorologista Alexandre Nascimento, especialista em andlises
climéticas da Climatempo.

Agencia Brasil:Chuvas no Sul e no Sudeste podem voltar ao normal s6 em 2016.
Disponivel  In:<hitp://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2014-03/juliana-chuvas-no-sul-e-no-
sudeste-podem-voliar-ao-normal-so-em-2016>, acesso em: 20/04/2014.

40. Com base no texto ¢ em seus conhecimentos sobre as causas e efeitos da
anomalia das chuvas sobre o Sudeste Brasileiro de dezembro de 2013
janeiro € fevereiro de 2014, ¢ correto inferir que:

(A) o fendbmeno observado resuita do dinamismo da atmosfera que, em razio
da curvatura do planeta, apresenta contrastes na distribui¢do de energia,
fazendo com que as baixa latitudes, sobretudo sobre o Pacifico,
apresente balango energético negativo e consequente resfriamento
sazonal,

(B) a perspectiva da ocorréncia da anomalia térmica denominada El Nifio de
forma mais branda, tal como indica o texto, promoveri a plena
recuperagiio dos reservatorios hidricos do Sudeste, pois, em geral, esse
fendmeno traz muita chuva no Nordeste, chuva de menos no sudeste e
muito calor no Sul.

(C) além da crise energética, a corrente estiagem acima da média anual no
Sudeste ¢ um dos principais fatores do desabastecimento do Sistema
Cantareira, responsavel pelo abastecimento da Grande Sio Paulo, cujos
reservatorios dependem da ocorréncia das chuvas de verdo.

(D) a tendéncia da seca no Sudeste brasileiro se prolongar até 2016 resulta da
agdo antropica sobre a vegetagdo local, que tem provocado
desmatamento nessa regido do pais com a expansio da agricultura
comercial da cana de agucar em areas de mananciais.

(E) a tropicalidade ¢ o fator mais marcante dos climas brasileiros, pois o pais
localiza-se entre 5° 16> ¢ 33° 45° Sul, uma faixa essencialmente semi-
arida, dissociando, com isso, a corrente estiagem acs fatores
extracontinentais, mais a latitude.
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Considere o texto a seguir para responder ao item 41.

A busca por uma periodizagéo do territério brasileiro € um partido essencial para
um projeto ambicioso: fazer falar a nagio pelo territdrio. Assim como a economia
foi considerada como fala privilegiada por Celso Furtado, o povo por Darcy

"Ribeiro e a cultura por Florestan Fernandes, pretendemos considerar o territorio

como fala privilegiada da nagdo.

Santos, Milton; Silveira, Maria Laura, O Brasil: sociedade e territério no inicio do século XXI.
Rio de Janeiro: Record. 2001, p. 27 ¢ 28.

41. Considerando o texto acima, a analise da evolugdo do espago brasileiro a
partir da sucessdo de meios geogrificos, ao longo da historia da organizagio
do territdrio, e os seus conhecimentos sobre os diferentes tipos de meios
usados para classificar o espago, analise as afirmativas abaixo e, em seguida,
marque a opg¢do correta.

1. No Brasil, o primeiro meio é marcado pelos tempos lentos da natureza
comandando as a¢des humanas de diversos grupos indigenas e pela
instalagdo de europeus, caracterizando, assim, 0 meio pré-técnico ou
meio natural. ‘

1, A mecanizacio seletiva, na forma de ilhas, definia o Brasil como um
arquipélago da téenica incompleta e marca a fase de estabelecimento do
meio téenico, cuja maior caracteristica foi a pulverizagdo da Regido
Concentrada.

[11.Com a consolidagio do meio técnico-cientifico-informacional, iniciado
ainda nos anos de 1970 com a revolugdo das comunicagfes, entre outras,
ocorreu o agravamento, das diferengas regionais e a consolidagdo da
Regido Concentrada. (&

IV.A periodizagdo da historia da evolugdo do territorio nacional e os seus
principais tipos de meios esta dividido do meio natural, técnico, técnico-
cientifico e Globalizagfo.

(A) Somente | ¢ 11 estdo corretas.
(B) Somente 11 e 111 estdo corretas.
(C) Somente | e 11l estdo corretas.
(D) Somente L, Il e IV estdo corretas.
(-EQ»I, IL, I1f e 1V estdo corretas.

Considere os fragmentos a seguir para responder ao item 42.

L.

T

Fabiano estava de bom humor. Dias antes a enchente havia coberto as marcas

~ postas no fim da ferra de aluvido, alcangava as catingueiras, que deviam estar

submersas. Certamente so apareciam as folhas, a espuma subia, lambendo
ribanceiras que se desmoronavam.

Dentro em pouco o despotismo da dgua ia acabar, mas Fabiano nfo pensava
no futuro. Por enquanto a inundagio crescia, matava bicho, ocupava grotas ¢
varzeas. Tudo muito bem. E Fabiano esfregava as méos. Ndo havia o perigo
da seca imediata, que aterrorizava a familia durante meses.

O mulungu do bebedouro cobria-se de arribacdes. Mau sinal, provavelmente
o sertdo ia pegar fogo. Vinham em bandos, arranchavam-se nas arvores da
beira do rio, descansavam, bebiam e, como ndo havia comida, seguiam
viagem para o sul. O casal agoniado sonhava desgraca. O sol chupava os
pocos, ¢ aquelas excomungadas levavam o resto da agua, queriam matar o

gado.
Ramos, Ciraciliano. Vidas Secas, Rio de Janeiro: Editora Record. 2011, p. 65 e 109

42, Considerando a primeira parte da narrativa apresentada, € possivel identificar

o conceito-chave de:

(A) érea, pela demarcagfo espacial limitada dos eventos relatados.

(B) lugar, em razéo do forte carater afetivo e de apego das personagens com
seu espago.

(C) paisagem, pela enumeragiio dos elementos espaciais naturais ¢
geograficos descritos.

(D) regido, pelas relagdes de poder vivenciadas por Fabiano e expressas na

narrativa.

territorio, por destacar um tipo de dominio natural com recorte espacial

1 definido.

l,
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Considere o texto a seguir para responder ao item 43.

A indUstria ainda esta restrita a poucos lugares no mundo [...]. Entretanto,
estabelece uma teia de relagdes em dmbito local, regional, nacional e mundial que
envolve fomecimento de matérias-primas, transporte, comércio, energia,
comunicagdo, mobilidade de mdo de obra ¢ outros.

Existem indistrias de diversos tipos e com diferentes estagios de
desenvolvimento tecnologicos. Algumas utilizam tecnologia de ponta e atendem
o mercado mundial, enquanto outras usam técnicas tradicionais e atendem apenas
o mercado local, mas todas elas impulsionam a economia e dinamizam as
atividades agricolas e o setor de servigo dos paises onde estdo instaladas.

MOREIRA, Jodio Catlos; SENE. José Eustdquio De.Geografia Geral e do Brasil: espago
peografico e globalizagdo. S3o Paulo: Scipione, 2010, p.316

43. A partir da analise do texto ao lado e dos seus conhecimentos sobre as
atividades industriais e seus temas correlatos, analise as afirmativas abaixo,
colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa falsa, e, em seguida,
marque a opgdo que contém a sequéncia correta.

{ ) O desenvolvimento técnico dos parques industriais espalhados pelo
mundo estd associado ao desenvolvimento técnico dos paises em que
se encontram, fazendo com que os tecnopolos e as indistrias de alta
tecnologia restrinjam-se aos paises desenvolvidos.

{ ) O crescimento econdmico e populacional das grandes mdades tem
gerado fatores de deseconomias & atividade industrial, tais como
elevagdo do prego dos imoveis ¢ aumento dos custos de mao de obra,
¢ gerado a desconcentragiio industrial.

() Para medir as varias dimensdes do setor industrial, a ONU criou o
indice de Competitividade Industrial, composto por: capacidade
industrial, capacidade de exportagdo dos produtos industrializados,
intensidade de industrializagio e qualidade da exportagéo.

{ ) A guerra dos lugares é uma das expressdes da globalizagdo e do
regime de acumulagio flexivel, em que as vantagens comparativas e
competitivas, sdo definidoras da localizagio da mdustna no mundo
contemporineo.
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46. “[.1.] d¢ localidades centrais caracteriza-se pela origem colonial, ou seja, é no-

44. A natureza dessa aglomeragdo urbana nido envolve necessariamente poder ambito da valoriza¢Bo dos Territorios conquistados pelo capital europeu que
politico ou econdmico, mas sim, de forma quantitativa, ao seu nimero de nasce e se estrutura. [...]. Seu ponto de partida é a fundagio de uma cidade
habitantes, acima de 10 milhdes. Concentrando-se, sobretudo, nos paises em estratégica e excentricamente localizada em face de uma futura hinterlindia.
desenvolvimento como ndia e Brasil. Essa cidade, de localizagio junto ao mar, € o ponfo inicial de penetragio do

territdrio e sua porta de entrada e saida.”
O conceito apresentado refere-se ao de:
CORREA, Roberto Lobato. Trajetérias Geograficas. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 1996,

(A) cidade global. ~ p- 43 (modificada)

%B:Unegalqgo(lie. _ O concetto geografico que preenche corretamente a lacuna sinalizada pelo
(C)'megacidade. nimero “1” € o de:

(D) megametropole.

(E) metrdpole estendida. ‘ | (A) circuito da economia.

(B) espago reticulado,
(C) organizagdo espacial.
() rede dendritica.

3 d0 mineral determina um maior ou menor teor o
45. O tempo de formagdo do carvio de egifio concentrada.

de carbono e seu poder calorifero, para fins de geragdo de energia. E, quanto

i i rvio, maior serd o seu teor de carbono e poder calorifero. . L . .. . o
mais antigo for o carvéo, oep 47. Quanto 4 organizagfo politica administrativa do Brasil, é correto afirmar que:
Nesse sentido, com base na assertiva acima, em seus conhecimentos sobre a
histéria geoldgica da terra e o aproveitamento econdmico dos recursos
naturais, é correto afirmar que:

(A) desde a ocupagiio, no século XVI, o Brasil, para facilitar a
administragio, teve o territério dividido, mas as mudangas na diviséo
politica 56 ocotreriam com a Constitui¢do de 1938.

(A) a turfa é o carvio menos transformado e, por datar do mesozoico, contém (B) por ser uma republica federativa, uma unifio indissolavel de estados,
restos de vegetais ndo transformados municipios e Distrito Federal, o poder ¢ descentralizado e, por isso, seus

. . . ye . en autbn \
(B) a hulha, também chamada de carvdo betuminoso, data do cenozdico, 5 tes sdo OmOS.

portanto é recente, ¢ possui baixo poder calorifero. no Brasil, apenas o Estado Federal é soberano e sua organizago politica
(C) o antracito possui grande quantidade de carbono, sendo considerado o © regllllan?entad? pe~la Copsﬁttm;ao da Republica Federal do Brasil.

melhor entre os tipos de carvio mineral por ser o mais antigo. (D) as primeiras divisdes regionais do Brasil, 1941 e 1945, foram feitas
(D) o linhito representa o estagio mais avan¢ado da hulha, datando do considerando o conjunto de elementos naturais, sociais ¢ econémicos da

periodo tercidrio, mas apresenta alto teor de umidade o que compromete regido.

sua queima. ~ (E) a atual divisio reglonal do pais, realizada a partir da Constituigio de
(E) o carvio mineral, também conhecido como carviio pedra, ndo produz 1988, adotow o principio de regiio homogénea baseado nas

uligem em sua queima e, por isso, ¢ muito usado no aquecimento caracteristicas da paisagem natural.

doméstico.
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48. Criado em 2001, com a aprovagdio da Lei 10.257, estabeleceu as principais

diretrizes a serem aplicadas aos municipios brasileiros, como por exemplo, da
regularizago da posse dos terrenos e imdveis urbanos. O enunciado refere-se
a (ao):

(A) Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano.

(B) Estatuto da Cidade. N
(C) Lei Nacional de Zoneamento Urbano.

(D) Lei do Usucapido Urbano.

(E) Plano Nacional de Parcelamento do Solo Urbano.

49. O indicador adotado pela Organizago das Nagdes Unidas (ONU) para medir

a concentracdo de renda em certos setores da populagdo de um pais € o:

(A) Indice de Desenvolvimento Humano.
(B) Produto Interno Bruto.

(C) Indice Gini.

(D) Produto Nacional Bruto.

(E) Felicidade Interna Bruta.

50. Toda estrutura dotada de infraestrutura que permite a circulag8o de idéias,

mensagens, pessoas ¢ mercadorias, num ritmo acelerado, criando a
interconexdo dos lugares em tempo simultinco.

Dos conceitos norteadores da Geografia no d4mbito das ciéncias humanas, o
enunciado acima se refere ao de:

(A) espago geografico.
(B) globalizagio.

(C) territério.

(D) rede.

(E) regido.

51. Com relagio a analise do espago, pode-se dizer que:

(A) deve ser feita a partir da dimens3o da totalidade.

(B) deve ser feita de forma puramente fragmentada.

(C) deve ser feita destacando os arranjos espaciais de forma naturalizada.
(D) deve ser feita focando somente os elementos naturais e suas dinimicas.
(E) deve ser direcionada para intera¢des puramente econdmicas.

-

52. Com relagdo & paisagem, pode-se dizer que:

53.

(A) € formada pelos fatos metafisicos do passado.

(B) ¢ o resultado da pura interagio dos elementos fisicos naturais. .

(C) é o resultado cumulativo dos tempos espaciais.

(D) € uma dimensdo geografica construida no momento histérico atual.

(E) constitui uma relagio exclusiva entre a dindmica econdmica ¢ as
inovagdes.

Sdo caracteristicas basicas do dominio das depressdes interplandlticas
semiaridas do Nordeste do Brasil:

(A) ser uma das maiores extensdes continuas do planeta e estar situada na
Bacia Hidrografica do Alto Paraguai.

(B) possuir densa vegetagio ombrofila com predominio de mata de igapod e
mata de vdrzea.

(C) possuir terrenos sedimentares, terrenos basélticos e pequenos setores de
dreas metamorficas inseridas no escudo uruguaio-sul-rio grandense.

(D) ser formada por planaltos tropicais intetiorizados dotados de solos
lateriticos.

(E) possuir drenagens intermitentes sazonais extensivas relacionadas com o
ritmo desigual e pouco frequente das precipitagdes.
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54. Sobre o processo estrutural de alteragdo das fisionomias do relevo terrestre,
pade-se dizer que:

(A) § fruto da atuagio antagdnica das forcas endogenas e ex6genas.

¢ reflexo exclusivo da atuag@o continua das agdes antropicas.,
(C) acontece por conta da ocupagio agricola de novas dreas no planeta.
(D) esta relacionado diretamente ao fenémeno do aquecimento global.
(£} esta interligado diretamente aos fenébmenos do El Nifio e La Nifia

55. Com relagio a litosfera, pode-se dizer que:

(A) corresponde a toda parte liquida ¢ontida no planeta.
(B) corresponde a camada mais rigida da Terra sustentada por uma grande

_ variedade de tipos de rochas:
EC))é uma fina camada, composta por gases ¢ poeira, que envolve o planeta.

compreende a superficie terrestre, a por¢dio inferior da atmosfera e

prolonga-se até o fundo dos oceanos.

(E) localiza-se entre sessenta e mil quildmetros de altitude e ¢ composta de

ions e plasma ionosférico.

56. Sobre as bacias ocednicas, pode-se dizer que:

(A) sfio formas de relevo litordneo abruptas originando-se da agdo das ondas
do mar sobre as rochas.

(B) esta situada na fronteira do continente e oceano.

Qj:orresponde 20s terrenos profundos dos oceanos e sua estrutura rochosa
¢ constituida por rochas bésicas.

(D) siio grandes cadeias de montanhas submersas no oceano.

(E) ¢ a zona de declive acentuado entre as planicies abissais e a plataforma
continental.

57. Sobre o conceito de regido na historia do pensamento geografico, pode-se

dizer que:

(A)a regido foi historicamente tratada na Geografia como um conceito
difuso ¢ impreciso.

(B) o conceito de regido natural foi predominante na Geografia Teorética

“. Quantitatjva.

(C)a regiio consolidou-se como conceito-chave Unico e principal na
Geografia Critica, ' o )

(D) o conceito de regido foi abordado de diferentes formas nos diversos
paradigmas do pensamento geografico.

(E) o debate sobre o conceito de regiio sempre esteve presente no
pensamento geografico, de forma critica € mobilizadora. r

58. Com relagio 4 Amazonia Legal, pode-se dizer que:

(A} € uma area de fronteira articulada por densos espagos urbanos.
(B) € uma area de dominio geopolitico de grupos paramilitares.
C) € uma érea indigena com demarcagio das terras consolidada.
@e’ uma arca marcada pela preservagdo ambiental e produgiio sustentavel
matérias primas.
(E) ¢ definida com a fronteira do capital.

59. Sobre a digsolugdo da [ugosiavia pés década de 1980, pode-se dizer que:

(A) foi um processo de redemocratizagfio regional inspirado nos movimentos
separatistas que aconteciam nos Estados Unidos (EUA).

(B) foi fruto da organizagZo ¢ mobilizagio de movimentos nacionalistas
étnicos. ,

(C) refletiu os conflitos raciais ¢ geopoliticos que aconteciam por toda a
Europa nesse periodo.

(D) aconteceu em fungéio das pressGes externas exercidas pelos Estados

. Unidos, Alemanha e China.
@ resuliou na independéncia da Crodcia, Eslovénia ¢ da Poldnia.
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60. Sobre os investimentos na industrializaggo brasileira, pode-se dizer que:

6l.

(A) foram oriundos exclusivamente dos recursos da produgdo de café,
borracha ¢ cana de aglcar.

(B) tiveram origem em empréstimos internacionais € em recursos oriundos
da produgiio interna de soja e milho.

(C) o Estado, o capital estrangeiro e o capital privado nacional formaram o
tripé de sustentagdo econdmica e politica da industrializagdo.

(D) ficaram concentrados no processo de mecanizaco da produgfio agricola.

(E) foram deslocados para a criagio de grandes projetos de colonizagdo ¢
mineragdo na Amazénia.

Sobre a mobilidade espacial da poputagdo rural ¢ urbana no Brasil, pode-se
dizer que:

(A) houve grande fluxo migratério, exclusivamente, do campo para as
cidades com até 20 mil habitantes entre os anos de 1940 e 1980.

(B) a imigragiio estrangeira se intensificou no Brasil a partir da década de
1980 para atender as demandas industriais.

(C) o Estado passou a fazer pesados investimentos no espago rural visando o
deslocamento de parte da populag@o urbana para o campo.

(D)a ampliagdo das relagdes capitalistas no campo e a moderniza¢do da
agricultura tiveram grande peso na migragéo rural/urbana.

(E) houve forte fluxo migratério da regido Sudeste para as cidades médias da
regifio Nordeste a partir de 1970.

62.

Sobre o Primeiro Plano Nacional de Reforma Agraria (PNRA) no Brasil,
pode-se dizer que:

(A) atingiu  80% das metas estabelecidas,
democratizagio do acesso a terra.

(B) foi elaborado no governo de José Sarney juntamente com a criagdo do
Ministério da Reforma Agraria.

(C) tinha como objetivos principais diminuir os conflitos de terra e promover
a integragfio entre latifundiarios e camponeses.

(D) visava aumentar a produgdo de alimentos por meio da agricultura
mecanizada em latifindios.

(E} buscava promover uma aproximacgio entre as Ligas Camponesas ¢ o
Estado.

porém ndo promoveu a

63. Sobre os sistemnas técnicos, pode-se dizer que:

(A) séo relagdes técnicas e sociais fundamentadas na neutralidade cientifica.

(B) cada periodo € portador de um sentido dividido com o espago e com a
sociedade.

(C) sdo ferramentas técnicas voltadas exclusivamente ao setor produtivo e
organizagdo do mercado. -

(D) corresponde a sistemas de integragdo tecnologica voltados ao estudo do
meio fisico natural.

(E) € um COl'ljl.lIltO de maquinas e ferramentas articuladas com a organizagio
econdmica solidaria.
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64. Com relagiio ao estudo de Geografia, pode-se dizer que:

(A) possibilita o aprendizado de conceitos bésicos sobre cidadania e
boténica.

(B) foi oficialmente introduzido nas escolas a partir do injcio do século XXI.

(C) surge como catedra académica no Brasil a partir do século XIX.

(D) foi historicamente estruturado nas escolas como um conhecimento critico

e dialético.
ossibilita aos alunos a compreensdo de sua posu;ao no conjunte das
elacdes da sociedade com a natureza,

65. Sobre a compressdo do tempo-espago, pode-se dizer que:

(A) faz com que diversas comunidades do globo passem a competirem entre
si.

(B) torna majs_lenta a circulagfio dos elementos matérias e imateriais da
sociedade.

(C) promove uma interagio maior ¢ perfeitamente sustentavel entre o

homem ¢ a natureza.
(D) é um processo de alargamento das fronteiras oficiais ¢ fisicas dos

—. Estados. N
EX¢ um fendmeno fundado na tecnologia e no alargamento das distancias

spaciais.

66. Com base em seus conhecimentos sobre o espago natural brasileiro, sua

geomorfologia ¢ estrutura geologica, analise as afirmativas abaixo e, em
seguida, marque a opg¢do correta.

[. Os planaltos podem ser encontrados em qualquer tipo de estrutura
geoldgica, a exemplo dos Planaltos e Chapadas da Bacia do Parana que
se encontram em bacias sedimentares, mrcundados por depressdes
periféricas.

II. Os Planaltos Residuais Norte Amazénico, chamado de Planaito das
Guianas, encontram-se em nucleos cristalinos arqueados, assoc:ados a
rochas metamorficas intrusivas. .

I1I. As serras do Atlantico leste-sudeste, os planaltos e serras Goids-Minas,
sdo relevos residuais em é4reas de estruturas de intrusSes cobertas, com
blocos de granito que chegam a superficie. '

1V.Nas bacias sedimentares os planaltos se caracterizam pela formagio de

_escarpas em areas de fronteiras com depressdes, como os da Amazdnia
Oriental e Chapadas da Bacia do Parnaiba.

(A) Somente [ e II estdo corretas.

(B) Somente | e [V estfio corretas,

(C) Somente 1, II e I1I estdo corretas.
Somente I1, il e IV estdo corretas.

(E) Somente L, [T e IV estdo corretas.
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67. Sobre a populagio mundial, considere a tabela a seguir.

estrutura e dindmica, permitem afirmar que:

Populagiio Mundial (milbares)

A andlise da tabela e seus conhecimentos sobre a populagio mundial, sua

1950-2015

1950-2015
Ano Populacio
1950 2525779
1955 2761 651
1960 3026 003
1965 3329122
1970 3691 173
1975 4 071 020
1980 4 449 049
1985 4 863 602
1990 5320 817
1995 5741 822
2000 6127 700
2005 6514 095
2010 6916 183
2015 7324 782

Fonte:<http://esa.un.org/wpp/unpp/p2k0data.asp> Acesso em: 02/07/2014

(A)a velocidade do crescimento da populagdo mundial entre as décadas de
1960 e 1990 justificaram a reedi¢@io das teses malthusianas e a adogdo
das politicas demograficas anti-natalistas nos paises desenvolvidos.

(B) a segunda metade do século XX marca o periodo de maior crescimento
da populagdo mundial, em razdo da intensificago do processo de
urbanizagdo que demanda um aumento da forga de trabalho, portanto,
mais gente. '

(C) o ritmo constante do crescimento da populagfio confirma as teses de
Thomas Malthus (1776-1834) de que a produgfio de alimentos ndo
acompanharia as demandas da crescente populagio mundial.

{D)os anos de 1950 a 1980 marcaram a fase de explosdo demografica da
popula¢do mundial, quando o crescimento praticamente dobrou; pois em
muitos paises, apesar dos avangos médico-sanitdrio, 4 queda da
mortalidade ndo se seguiu 4 da natalidade.

(E) apesar da populagio mundial ji ter alcangado os sete bilhdes de
habitantes, em 2011, ela ndo demonstra sinais de diminui¢do do ritmo de
crescimento, ao contrario, haja vista os valores projetados pela ONU para
2015, '
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68. No Brasil, os anos de 1970 e 1980 foram marcados pelo processo de

descentralizagdo espacial da industrializagio, a exemplo da edi¢do do
Decreto-Lei 1.106/1970 que criou o Programa Nacional de Integragdo, que
visava a diminui¢io das disparidades regionais no pais. Todavia, esse
processo resultou, de fato, numa desconcentragdo relativa ou,
descentralizagio concentrada. '

Considerando o texto acima e os seus conhecimentos sobre a localizagio
espacial e a dispersio da atividade industrial no Brasil, analise as afirmativas
abaixo e, em seguida, marque a opgdo correta.

I. O processo de dispersdo regional, ou desconcentragdo industrial, foi
motivado pela aglomeragdo desfavoravel da drea metropolitana de
Sdo Paulo, que produzia fatores de desaglomerativos 4 economia
industrial.

II. Apesar de ndo ter reso]wdo os desequilibrios regionais, a
industrializagdo do pais colocou o Brasil na condigéo de produtor ¢
exportador de produtos manufaturados, diminuindo a importéncia
da produgio de commodities para a economia nacional.

I, A guerra fiscal, parte da guerra de lugares, contribuiu para atrair as
indtstrias do Centro-Sul que se mudaram para o Nordeste a partir da
criagdo do primeiro tecnopdlo da regido, com o Polo Industrial de
Aratu, no municipio de Candeias na Bahia.

IV. Esse processo contribuiu para a consolidagio da Regido
Concentrada do Brasil, pois se por um lado promoveu modificagdes
estruturais ho sistema produtivo, de outro ampliou a seletividade
geografica da produgdo, mediante uma polarizagdo para o entorno
da Regido Sudeste. \\

(A) Somente I e 1 estéo corretas.
(B) Somente 1 e Il estdo corretas.
(C) Somente I e 1V estdo corretas.

KD) Somente I, IT e 11T estdo corretas,
omente I, IT e IV estdo corretas.

69.

70.

Entre as diferentes paisa\gens naturais existentes na superficie da Terra,
encontramos areas onde os elementos naturais vio mudando gradativamente
até assumirem caracteristicas de outra paisagem. Em biogeografia, essas
areas sdo chamadas de:

{A) garrigue.

{B) ecdtonos.
chaparral.

(D)ordfilas.
estratos.

Sobre os conceitos estruturadores para o ensino da Geografia, ¢ correto

afirmar que:

(A) l?cal e lugar sdo sindnimos, pois ambos referem-se a um feixe de forgas

ociais exercidas sobre o espago.

a concepgdo de espago absoluto € a que se refere 4 existéneia de um
objeto espacial na medida em que ele contém ¢ representa dentro de si
relagdes com outros objetos.

(C) o espago geografico, formado tdo somente pelos objetos geograficos,
naturais e artificiais, é o conjunto que nos da a Natureza da sociedade.

(D)a Geografia é a ciéncia do presente, isto €, inspirada na realidade
contemporénea cujo objetivo principal ¢ o entendimento do mundo
atual.

(E) a escala € uma estratégia de apreensfio da realidade, portanto ¢
importante compreendé-la como um problema dimensional, delxando a
relagdo fenomenal para as andlises historicas.
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